

報紙及日期：不詳

標題：盲人妙手製成衣（特稿）

本報記者：海君

---

「手拍手，手拍地，右腳踏完左腳踏」。九個穿着白色運動服的弱視兒童，隨著音樂的節拍，一面唱，一面跳舞，給在場參觀的觀眾表演，贏得熱烈掌聲。

昨日是已有七十五年歷史的心光盲人院暨學校舉行開放日，由西德駐港總領事狄德禮主持開幕儀式。該院的盲童及老人早於年前便為開放日作準備，展出的精美手工藝，叫人不得不信服殘而不廢的精神。

開放日分為三個主要部分：學校、老人院和香港盲人輔導會職業訓練中心。

為約百多名盲童及弱視兒童提供幼稚園至中三課程的學校內，除陳列著學生特為是次開放日剪摺的手工作品外，學校導師更為參觀者講解教授盲童的過程及難處，使他們對盲童有更深入的認識。

為使盲童有機會進修，學校現正積極推行「混合就讀教育計劃」，派出三位巡迴教師協助在正常學校就讀的盲童。直至今日，該校已先後有五位失明青年完成香港大學課程、四位畢業於理工學院。

老人院內最是熱鬧，這裡有老人不知花了多少時間、一針一線編織而成的毛衣、椅墊等，參觀者爭相購買。十多位老人從聽覺知道本身製品如此受歡迎，亦禁不住發出微笑。其中的一位老太婆更手持牧童笛，為在旁的小觀眾吹奏一首樂曲，以表謝意。

訓練中心的車衣部，四名學徒以熟練的手藝給觀眾表演上領、車袖的本領，導師徐蓮寬說，他們的效率雖是正常人的八成，但製成品則毫無差異。接受八個月訓練課程後，他們可車製一般的成衣。可惜的是現時普遍的僱主對盲人仍存有歧見，不大願意僱用他們，因此學徒學成後，就業仍有相當的困難。她說，通常他們的工資是以件頭計算，生手的每日可賺二十元左右，熟手後便可增至六十元，收入已算可觀的了。

真的難以想像，極度弱視者可製成一套套組合傢俬，衣櫃、梳化，而且全都裝嵌得毫無瑕疵。三名學徒在導師的指導下，正低頭的刨木、釘嵌，全神貫注於其作品上。其中只接受了四個月訓練的顧金富接受訪問時，道出了大多數盲人的心聲，「接受技能訓練，主要因它令我對未來充滿希望，生活有一定的保障。」

相片說明：職業訓練中心的一名失明女工向觀眾表演車衣技術